

探访奥运村： 将“可持续”进行到底

新华社记者 张百慧 肖亚卓

2024年巴黎奥运会即将迎来倒计时50天，奥运村的建设情况备受外界关注。作为1924年夏季奥运会的东道主，法国成为历史上首个奥运村的诞生地。百年之后，再次落户“浪漫之都”的奥运村又将“凭什么”被人们记住？近日，记者带着这份好奇探访了位于巴黎北部近郊的奥运村。

今年2月底，巴黎奥运村的“钥匙”象征性地移交到巴黎奥组委手中，运动员的“临时住所”从此进入内部“精装”阶段。“目前，家具设施安装进度接近90%，预计7月18日正式迎来第一批运动员。”巴黎奥运村和残奥村村长洛朗·米肖4日接受记者采访时说。

当天，记者走入占地52公顷的奥运村，将近80栋建筑配色清新、造型别致，让人忍不住给法式审美“点赞”，更让人迫不及待深入探索它的“内核”。

“一百年前，法国建造的奥运村十分简单，赛后便被拆除。如今的理念恰恰相反，它不仅复杂得多，而且可谓‘百年大计’。我们希望给

地留下一笔‘持久的遗产’。”2024年巴黎奥运会环境卓越总监乔治娜·格勒农告诉记者，“我们一开始就将‘可持续性’作为项目的核心，并作出了前所未有的承诺，例如比前几届奥运会减少50%的碳排放量。”

如何实现这一雄心？格勒农的第一个回答很简单：不盖房，就没有碳足迹。因此，巴黎奥运村充分利用当地已有的建筑设施：将影视基地改造成可容纳3200个座位的超大餐厅、电影工作室改造成运动员训练室、利用当地医学院资源组建综合诊所……尽管如此，洗衣房、托儿所、邮局、美发美甲沙龙、无酒精酒吧等设施照样一应俱全。赛后，奥运村也将摆脱“用完即弃”的命运，建筑底层商铺取代、住宿区对外租赁、周围设施改建为办公楼和学校，预计在2025年变成真正的社区。

第二个发力点是可回收建材。记者参观了“村内”近3000套公寓中的一套，楼层之间由木质楼梯连接。每间运动员卧室内摆放两张由纸板组装成的单人床，掀开被褥，三

块由渔网制成的床垫整齐码放。除此之外，屋内只有衣架、床头柜、电风扇、木地板和白墙，主打“朴素”二字。客厅里，同样由纸板制成的垃圾桶和可折叠板凳也在迎合这一理念。

“公寓建造使用了大量木材，床架和床垫后都将回收，获得‘第二次生命’。”米肖介绍说，标准纸板床长2米、宽0.9米，还可根据需要额外延长0.4米，最高承重达250公斤，床垫有不同硬度可供选择。“纸板床曾在东京奥运会期间使用并得到好评，因此我们在沿用之余进行了改进，使之更容易根据个人情况进行调整。我们希望以更加可持续的方式为运动员提供舒适的条件。”

第三条途径便是“放弃空调”以节能减排。根据法国气象局的预测，2024年法国夏季气温将高于季节正常水平。当热浪威胁遇上法国人不安装空调的执念，“如何降温”成为一门学问。对此，米肖给出一连串对策：室外铺设的浅色地砖可增强光反射，避免热岛效应；毗邻塞纳河的地理位置可增强空气流通；

利用地温冷却系统将水泵入公寓，让室内外实现“6至10摄氏度”的温差；当然，运动员还可自行降温，“例如白天拉上窗帘，这样就可以保持室内凉爽”。

“还有一点很重要：三分之一的建筑屋顶装有光伏板，另外三分之一拥有屋顶花园，因为植物在夏天可以帮助建筑物降温。”格勒农补充道，实际上奥运村内已经新种植了超过8000棵树木。当记者提及一些代表团“自行携空调入住”的诉求时，她回答说：“如果确实有人需要，可以找我们租借。但我们相信没有这个必要。”

参观结束后，米肖陪同记者来到一排蘑菇状的空气净化装置跟前。他告诉记者，由于奥运村靠近高速公路，这组试验装置将在奥运期间过滤空气中的颗粒，并借此机会验证其有效性。“奥运村是一个未来实验室，正如这些测试中的颗粒过滤器和公寓冷却系统，今后有望向更广泛的市镇和居民推广。希望巴黎奥运村成为新的里程碑，因为奥运会不只是比赛，还应传递体育价值观，并让生活发生改变。”（新华社巴黎6月5日电）

澳大利亚女足传奇门将威廉斯的「最后一舞」

新华社记者 王琪

昵称为“玛蒂尔达”的澳大利亚国家女子足球队1号球衣易主。

在澳大利亚女足官方账号5日发布的视频中，功勋门将莉迪娅·威廉斯将1号球衣交接给了新一代主力队员麦肯齐·阿诺德。

“从看到你拿到1号球衣的那一刻，我就希望以后也能穿上它。我们共同经历了许多，如果没有你，我也不会成长为今天的自己。”阿诺德接过球衣，眼含热泪。

根据官方名单，威廉斯未能入选参加巴黎奥运会的18人核心阵容。她将作为后备球员，随队奔赴法国。

在“双保险”阿诺德和蒂根·迈卡状态俱佳的情况下，36岁的威廉斯很难在巴黎再踏上绿茵场。3日同中国女足在悉尼进行的一场友谊赛或将是这位功勋门将将在澳大利亚女足国家队的“最后一舞”。

为“玛蒂尔达”效力近19年、出场超百次后，威廉斯宣布将在巴黎奥运会后从国家队退役。“最后一舞”是她在社交媒体上为主场告别赛发布的预告。

“作为一名职业运动员，你其实没有时间回顾过去，总是一场接一场比赛，完成一个又一个赛季。在过去几个月，我一直在回忆和反思自己的职业生涯。这场比赛肯定会令人非常激动。跟着球队与队友一路走来，我也很兴奋能与她们在球场上分享这最后时刻。”威廉斯在赛前新闻发布会上说。

3日的悉尼奥林匹克公园，澳大利亚队三名守门员威廉斯、阿诺德和怀曼在开赛前一小时进场热身。为比赛定制的训练服胸前印有“谢谢你，莉兹”，背后则是威廉斯的姓氏和标志性的1号。

在首发阵容亮相环节，威廉斯最后走出球员通道，高举双手向观众致敬。一份特殊的礼物让竭力克制情绪的威廉斯顿时眼眶湿润：澳大利亚网坛传奇古拉贡将一件兽皮斗篷披在有着原住民血统的威廉斯身上，从背后紧紧抱住这位为澳大利亚女足效力时间最长的运动员。

“从她手中接过这件礼物让我的情绪有些失控。对一个生于沙漠、爱上足球的孩子来说，那是最圆满的句号。”威廉斯说。

威廉斯1988年出生于西澳大利亚州内陆小镇。她练过田径，踢过澳式橄榄球，也打过篮球。11岁时，威廉斯随父母搬到堪培拉，通过加入体育俱乐部来适应新环境。由于威廉斯在注册时姗姗来迟，俱乐部的头号队伍里仅剩守门员一处位置空缺。自那时戴上手套，威廉斯至今仍未脱下。

2005年7月，17岁的威廉斯完成国家队首秀，此后随“玛蒂尔达”征战了6届亚洲杯、5届世界杯和2届奥运会。她曾帮助堪培拉联合在国内联赛问鼎，也在阿森纳、巴黎圣日耳曼等顶尖俱乐部活跃多年。她的职业生涯贯穿着“玛蒂尔达”的崛起，也见证了女足在全球范围内的快速发展。

威廉斯坦言，足球对球员的要求日益提高，但她逐渐发现自己的身体难以适应比赛的高强度，队友的阿诺德和迈卡又正值上升期。她开始思考从球员向指导性角色的转变，退役的想法也随之浮出水面。

3日，澳大利亚女足姑娘们开局便拉高身体对抗强度和攻势。尽管威廉斯鲜少有触球机会，但每次救球都让她赢得全场掌声。

上半场结束前，主教练古斯塔夫森做出换人决定，阿诺德准备替补登场。此时，全场观众起立鼓掌。威廉斯卸下队长标志，与场上队友逐一拥抱，随后面带笑容走向阿诺德，两人紧紧相拥。

威廉斯回忆，在拥抱的那一刻，两人心中充满对彼此的敬意和敬佩，深知如果没有对方的存在，就不会有自己如今的成绩。

回顾19年的“玛蒂尔达”之路，威廉斯认为最大的收获就是“自我进化的能力”。“你的表现会有波动，足球的发展也会越来越快，更年轻的球员不断加入。即便如此，你也需要与时俱进，并确保它始终是你的心之所向。归根到底，热爱才是你踢球最重要的原因。你也要持续热爱它。”她说。

走下赛场，并不等于告别足球。出版过两本童书的威廉斯表示，希望今后能鼓励更多青少年投身这项运动。（新华社悉尼6月5日电）

谷爱凌参与巴黎奥运会火炬传递

新华社巴黎6月5日电（记者肖亚卓、孙鑫晶）5日，巴黎奥运会火炬传递在法国西部大西洋卢瓦尔省继续进行，中国女子自由式滑雪运动员谷爱凌作为当天第11号火炬手参与传递，她也是本届奥运会火炬手中第一位来自中国的现役运动员。

“我现在在法国的卢瓦尔河畔，刚刚参加完巴黎奥运会的火炬传递，现在心情依然非常激动，我很高兴能作为年轻的运动员，来到这里参与火炬传递。”谷爱凌在接受新华社

记者采访时说。

本站火炬传递吸引了大量当地居民来到现场为火炬手们加油助威。谷爱凌表示，这样的氛围也深深感染了她，让她对火炬手这一身份更加自豪。

“我看到道路两边有小孩、老人，甚至还有被抱在怀里的小宝宝，从他们身上感受到对于奥运和体育的热情，我想这也是奥运精神的一部分——能吸引更多的大众参与其中。”谷爱凌说。

在参与火炬传递的过程中，谷爱凌多次用手比“六”的手势。她向记者解释，这是因为“六”有很厉害的意思；同时这个手势也很像牛角，“牛”在中文里也是很棒、很厉害的意思。

“我想用这个手势来表示中国很牛，中国的运动健儿也很牛，我也特别希望在奥运会上看到中国选手们取得好成绩。”谷爱凌说，“到时候我一定会来巴黎看奥运会。”

作为一名冬季项目运动员，谷

爱凌在被问及今夏奥运会上最关注哪个项目时，向记者卖了个关子。

“这个我可不能说，我有好多朋友都要参加奥运会呢，万一说了这个忘了说那个，他们看见可不好。”谷爱凌向记者开玩笑道。

目前正值美国大学的期末，谷爱凌向记者透露，在火炬传递前一日她坐了十多个小时的飞机来到法国，在飞机上也一直在写期末作业。

“明天就要飞回美国了，还得继续准备期末考试。”谷爱凌说。

中国队迎战泰国队 世预赛：中国队迎战泰国队



6月6日，在沈阳举行的2026年国际足联世界杯亚洲区预选赛36强赛C组比赛中，中国队主场迎战泰国队。

这是当日，首次代表国家队出场的中国球员王振澳（右）在比赛中与泰国队球员沙拉查奇拼抢。（新华社发）

卫冕冠军辛纳确认参加2024年中网

新华社北京6月6日电 记者6日从中国网球公开赛组委会获悉，2024年澳网男单冠军、中网卫冕冠军、意大利球员辛纳确认参加2024年中网赛事。

去年中网，辛纳连克西班牙新星阿尔卡拉斯、俄罗斯名将梅德韦杰夫，首次参赛就赢得冠军。22岁的辛纳已经确认将在下周公布的最新一期的世界排名榜上登顶世界第一。

辛纳通过视频表示：“去年在中网获胜是我职业生涯里非常积极的时刻，期待今年重回中网为卫冕而战。”

此外，阿尔卡拉斯和梅德韦杰夫也确定今年将重回中网。目前，男子职业网球选手协会（ATP）世界排名前五的选手已有三位确认参赛。

女子网球选手协会（WTA）方面，报名周世界排名前75位的球员

将强制参赛，意味着斯维亚特克、萨巴伦卡、高芙、莱巴金娜等名将都将参赛。世界第一斯维亚特克在视频中表示：“北京是一座美丽的城市，我将为卫冕中网女单冠军付出全力。”

组委会表示，2024年中网将持续提升赛事服务的各项设施，为现场观众和参赛选手提供更加优质、舒适、便捷的观赛体验。北京中国

网球公开赛体育推广有限公司董事长孙宝杰表示，将通过提升国家网球中心动线、改建球员活动区、提供多样化园区美食和丰富多元的线下活动、打造小程序一站式服务等实现“畅行中网”“乐竞中网”“美食中网”“智慧中网”“欢聚中网”的2024中网新体验。

2024年中国网球公开赛将于9月23日至10月6日在国家网球中心举行。

法网综合：萨巴伦卡、莱巴金娜爆冷出局

新华社巴黎6月5日电（记者刘畅、肖亚卓）5日，在法国网球公开赛女单四分之一决赛中，2号种子、白俄罗斯名将萨巴伦卡和4号种子、哈萨克斯坦选手莱巴金娜均不敌对手，爆冷出局。

萨巴伦卡在本届法网首轮2:0淘汰了俄罗斯选手埃丽卡·安德烈耶娃，八强赛中的对手是埃丽卡的妹妹、年仅17岁的米拉·安德烈耶娃。米拉是女单八强中唯一的非种子选手。

萨巴伦卡通过抢七胜出首盘，但随后被米拉6:4、6:4连扳两盘，最终1:2不敌对手，无缘半决赛，这成为当天法网比赛中最大冷门。米拉职业生涯中首次晋级大满贯赛四强，也成为法网自1997年以来打入女单半决赛的最年轻选手。

“我没想到自己竟然可以打进半决赛。几天前我在和格拉切娃交手时就在想，如果我能赢就打进四分之一决赛了。”米拉说，“萨巴伦卡

是两个大满贯冠军，非常有经验。赢了她，像是做梦一样。”

米拉说：“赛前我很紧张，不知道能做到什么程度。第二盘领先时，我意识到距离梦想越来越近了，有机会拿下比赛，但很快就丢分。后来什么都不去想，最后甚至不关注比分，全神贯注在每一个球上。”

另外一场女单八强赛中，莱巴金娜1:2不敌12号种子、意大利选手保利尼。保利尼的半决赛对手是米拉·安德烈耶娃。

男单四分之一决赛中，4号种子、德国名将兹维列夫直落三盘击败澳大利亚选手德米纳尔。头号种子斯科维奇退赛后，7号种子、挪威名将鲁德直接晋级，半决赛中将挑战兹维列夫。

男双四分之一决赛中，中国选手张之臻搭档捷克选手马哈奇，以0:2不敌赛会头号种子组合、阿根廷选手塞瓦略斯和西班牙选手格拉诺列尔斯，无缘半决赛。

2024环湖赛路线公布

新华社西宁6月6日电（记者李琳海、耿辉凰）记者从6日召开的2024第二十三届环青海湖国际公路自行车赛新闻发布会上获悉，本届环湖赛将于7月6日在青海省西宁市开幕，7月14日在西藏自治区日喀则市门源回族自治县闭幕。

青海省体育局副局长刘兴海介绍，本届环湖赛共8个赛段，7月7日至14日比赛，途经西宁市、海东市、海南藏族自治州与海北州，赛事总里程1214公里，比赛距离1152公里，荣誉骑行12公里，转场距离50公里，吸引来自国内外22支队伍的154名运动员参赛。

“本届赛事包含平路、山地、丘

陵等丰富的赛段类型，平均海拔接近3000米，既凸显环湖赛的特色，又强化了赛段之间的顺畅衔接，专业性进一步增强。”刘兴海说，赛事设置个人总成绩冠军、爬山积分冠军、冲刺积分冠军、亚洲最佳车手、团体总积分、亚洲团体积分等奖项。

环湖赛创办于2002年。二十多年来，环湖赛形成以竞技赛事、业余赛事、群众骑行为架构的品牌赛事活动体系。本届赛事途经互助北山国家森林公园、贵德国家地质公园、祁连卓尔山等旅游景区，展示青海省草原、湖泊、河流、森林、雪山、峡谷的壮美风光，积极构建体育赛事与生态保护、文化旅游、商贸流通等融合发展新模式。

2024国际篮联三人篮球大师赛成都站6月下旬开赛

新华社成都6月6日电（记者陈地）记者6日获悉，2024国际篮联三人篮球成都大师赛及2024成都女子系列赛将于6月21日-23日举行，本届成都大师赛将有14支球队参赛，女子系列赛将有8支球队

参赛。

此次赛事，国际顶级球队齐聚蓉城，2024成都大师赛参赛的14支球队中，包括中国三人男篮派出的北京队，以及乌布惠汕、洛桑、乌兰巴托、圣胡安、普林斯顿等多支国际

强队，其中有4支球队排名世界前十。

女子系列赛的8支参赛球队中，包括中国队、武汉盛帆两支来自中国的球队，以及来自德国、澳大利亚、蒙古国、新加坡、罗马尼亚、泰国

的六支国际球队。

据悉，本站赛事将成为中国男、女三人篮球集训队赛练结合、备战巴黎奥运会的重要练兵舞台，为国家队挑选球员、磨合阵容提供宝贵的实战机会。